

## 2021

Během roku 2021 pokračoval proces transformace organizace Nové Zámky - poskytovatel sociálních služeb, p. o. V objektu na adrese Měrotín 106, 784 01 Litovel, je od března 2021 poskytována sociální služba domov pro osoby se zdravotním postižením, kam se přestěhovalo 12 stávajících uživatelů z dosavadního místa poskytování na adrese Nové Zámky 2, Mladeč, 784 01 Litovel. Uvedenou změnou dojde k ukončení III. etapy transformace příspěvkové organizace Nové Zámky.

Ve spolupráci s organizací Centrum podpory transformace, o.p.s., byla v průběhu roku 2021 dokončena tvorba transformačních plánů organizací Domov Paprsek Olšany, příspěvková organizace a Domov „Na Zámku“, příspěvková organizace. Rada Olomouckého kraje schválila usnesením UR/26/64/2021 ze dne 26. 7. 2021 záměr pokračovat v transformaci služeb domov pro osoby se zdravotním postižením. Do procesu transformace se tak zapojily 4 další organizace, jejichž velkokapacitní služby domovy pro osoby se zdravotním postižením se v následujících letech postupně změní na pobytové služby s menší kapacitou, které se svým způsobem poskytováním co nejvíce blíží přirozenému způsobu bydlení. Jedná se o příspěvkové organizace Centrum Dominika Kokory, Domov Na zámečku Rokytnice, Domov Větrný mlýn Skalička a rovněž Vincentinum – poskytovatel sociálních služeb, p. o., která bude pokračovat v procesu transformace po několikaleté odmlce.

Současně s pokračováním transformace služeb domov pro osoby se zdravotním postižením schválila Rada Olomouckého kraje přípravu investičních projektů s cílem humanizace stávajících služeb ve smyslu snížení počtu lůžek na pokojích uživatelů či přizpůsobení stávajícího prostoru pro poskytování služby potřebám uživatelů. Tyto projekty reflektují aktuálně zjištěné potřeby v oblasti poskytování sociálních služeb v souvislosti s realizací nového Střednědobého plánu rozvoje sociálních služeb v Olomouckém kraji pro roky 2021-2023; jsou výstupem z plánů rozvoje příspěvkových organizací zřizovaných Olomouckým krajem v sociální oblasti na období let 2019 – 2021; zohledňují naplnění materiálně technického standardu pro služby sociální péče poskytované pobytovou formou obsaženého v Doporučeném postupu č. 2/2016 vydaném MPSV ČR. Konkrétně se jedná o **Domov pro seniory Javorník, p. o.** – výstavba nové budovy pro poskytování sociálních služeb a rekonstrukce stávající budovy v areálu organizace v obci Kobylá nad Vidnavkou; **Centrum sociálních služeb Prostějov, p.o.** - výstavba nové budovy pro poskytování sociálních služeb v areálu sídla organizace v Prostějově; **Domov pro seniory Jesenec, p. o.** – částečná rekonstrukce stávající budovy a výstavba nové budovy pro poskytování sociálních služeb v areálu organizace v obci Jesenec; **Sociální služby Libina, p. o.** - výstavba nové budovy pro poskytování sociálních služeb a opuštění stávajícího objektu; **Domov Štítý – Jedlí, p.o.** - výstavba nové budovy pro poskytování sociálních služeb v obci Jedlí a opuštění stávajícího objektu organizace v obci Štítý; **Vincentinum – poskytovatel sociálních služeb Šternberk, p.o.** - přestavba budovy bývalé údržby na ergoterapeutické dílny a pracovny ve Šternberku, v místě sídla organizace a převedení budovy v Šumperku do hospodaření organizace včetně následné rekonstrukce budovy za účelem poskytování sociální služby chráněné bydlení; **Klíč – centrum sociálních služeb, p.o.** – zásadní rekonstrukce budov v místě poskytování sociální služby denní stacionář v Olomouci – Chválkovicích; a **Domov pro seniory Červenka, p.o.** - výstavba nové budovy v místě sídla organizace v obci Červenka.

## 2022

Příspěvkovým organizacím zapojeným do procesu transformace pobytové sociální služby domovy pro osoby se zdravotním postižením - Domov „Na Zámku“, p. o., Domov Paprsek Olšany, p. o., Centrum Dominika Kokory, p. o., Domov Na zámečku Rokytnice, p. o., Domov Větrný mlýn Skalička, p. o., a Vincentinum – poskytovatel sociálních služeb Šternberk, p. o., schválila Rada Olomouckého kraje usnesením UR/26/64/2021 ze dne 26. 7. 2021 záměr pokračovat v transformaci uvedené služby a současně uložila organizacím zpracovat do 28. 2. 2022 transformační plány včetně studií proveditelnosti. V důsledku náročnosti zpracování jednotlivých transformačních plánů včetně studií proveditelnosti, které jsou základním podkladem pro jejich realizaci i čerpání finančních prostředků z IROP, byl termín usnesením č. UR/43/47/2022 prodloužen do 31. 5. 2022. Následně, z důvodu zásadních změn podmínek ve vyhlášené výzvě MPSV č. 31\_22\_003 Rozvoj a modernizace materiálně technické základny sociálních služeb (dále jen „Výzva“), byl termín posunutý usnesením Rady Olomouckého kraje č. UR/55/62/2022 na 31. 8. 2022. Ve spolupráci s organizací ARS rozvojová agentura, s.r.o., byly transformační plány a související studie proveditelnosti organizacemi zpracovány a následně odeslány na MPSV k předběžné konzultaci.

V transformaci služby domovy pro osoby se zdravotním postižením a domovy se zvláštním režimem realizovala také organizace Nové Zámky – poskytovatel sociálních služeb, p. o., která je v pokročilé fázi procesu transformace a postupuje dle již schváleného transformačního plánu, který průběžně aktualizuje. V rámci ukončené III. etapy transformace zahájila organizace v rekonstruovaném objektu na adrese Rybníček 45, Litovel, v září 2022 poskytování sociální služby domovy pro osoby se zdravotním postižením komunitního typu pro 18 uživatelů. Byla dokončena rekonstrukce budovy ve Vikýřovicích, kde od dubna 2022 poskytuje příspěvková organizace Vincentinum – poskytovatel sociálních služeb Šternberk sociální službu komunitního typu domov pro osoby se zdravotním postižením 12 uživatelům.

V průběhu roku 2022 zároveň probíhalo vyhledávání objektů vhodných k vybudování komunitních domácností služby domovy pro osoby se zdravotním postižením, připravoval se nákup nemovitostí a byly zpracovány situační studie vybraných objektů/pozemků v obcích Kokory, Lipník n. Bečvou, Přerov, Němčice nad Hanou, Olšany, Hranice na Moravě, Slatinice, Zábřeh na Mor., Senice na Hané, Šumperk a Střelice.

Pokračovala také humanizace stávajících služeb snížením počtu lůžek na pokojích uživatelů či přizpůsobením stávajícího prostoru pro poskytování služby potřebám uživatelů v souladu s Doporučeným postupem MPSV č. 4/2018 k materiálně technickému standardu pro služby sociální péče poskytované pobytovou formou. V Domově Větrný mlýn Skalička se ve službě DOZP snížila kapacita o 3 lůžka, v Domově Paprsek Olšany se ve službě DOZP snížila kapacita o 5 lůžek a v Domově Na Zámku ve službě DOZP došlo ke snížení kapacity o 2 lůžka.

V rámci transformace a deinstitucionalizace pobytových služeb byla v roce 2022 dále zahájena realizace projektu spolufinancovaného z REACT – EU „Transformace příspěvkové organizace Nové Zámky – poskytovatel sociálních služeb - V. etapa - novostavba RD Medlov – Králová“ s předpokládanými náklady ve výši 41 mil Kč a projektu spolufinancovaného z Integrovaného regionálního programu „Transformace příspěvkové organizace Nové Zámky – poskytovatel sociálních služeb - IV. etapa - novostavba RD Zábřeh, ul. Havlíčkova“ s předpokládanými náklady ve výši 39 mil Kč.

Pro pokračování transformace byly vytipovány nemovitosti a pozemky v okresech Olomouc a Přerov a jsou připravovány tyto investiční akce:

- Transformace příspěvkové organizace Domov Větrný mlýn Skalička - objekt Veselíčko č. p. 96 – rekonstrukce vlastní nemovitosti
- Transformace příspěvkové organizace Centrum Dominika Kokory - objekt Kokory č. p. 299 – nákup domu, jeho rekonstrukce a přístavba
- Transformace příspěvkové organizace Nové Zámky – poskytovatel sociálních služeb – objekt Senice na Hané – nákup domu a jeho rekonstrukce
- Transformace příspěvkové organizace Domov „Na Zámku“ Nezamyslice – objekt Němčice nad Hanou – nákup domu a jeho rekonstrukce
- Transformace příspěvkové organizace Domov Na zámečku Rokytnice – objekt Přerov, Pod Skalkou – směna nemovitostí a jejich rekonstrukce
- Transformace příspěvkové organizace Nové Zámky – poskytovatel sociálních služeb – objekt Slatinice – nákup domu a jeho rekonstrukce
- Transformace příspěvkové organizace Vincentinum – poskytovatel sociálních služeb Šternberk – objekt Střelice – probíhá jednání o odkupu pozemků od měst Uničova na výstavbu nových nemovitostí
- Transformace příspěvkové organizace Domov Větrný mlýn Skalička - objekt Hranice, Jungmannova – na pozemku Olomouckého kraje bude postaven dům pro 18 osob
- Transformace příspěvkové organizace Domov Na zámečku Rokytnice - objekt Lipník nad Bečvou, Tyršova – na pozemku Olomouckého kraje bude postaven dům pro 8 osob

Ve spolupráci s TV Morava a poskytovateli sociálních služeb (Nové Zámky – poskytovatel sociálních služeb, p. o., a Vincentinum – poskytovatel sociálních služeb Šternberk, p. o.) byly připraveny krátké informační spoty zaměřující se na přínosy deinstitucionalizace sociálních služeb (včetně pohledu starostky obce) - <https://www.youtube.com/watch?v=5Yx5ff9rY8>, <https://www.youtube.com/watch?v=dltag61fQt4>, <https://www.youtube.com/watch?v=DH1U1OlbqeM>, <https://www.youtube.com/watch?v=-owcj67W8g4>.

## 2023

V průběhu roku 2023 upravovaly příspěvkové organizace OK zapojené v procesu transformace své transformační plány a povinné přílohy studie proveditelnosti v součinnosti s organizací ARS rozvojová agentura, s.r.o., na základě předběžných připomínek MPSV, aby mohly být odeslány ke konečnému schválení. Schválené plány budou sloužit jako podklad k žádosti o dotaci v rámci 58. výzvy IROP – Deinstitucionalizace sociálních služeb, která byla vyhlášena 30.11.2023. Pokračovalo také vyhledávání objektů vhodných k vybudování komunitních domácností v lokalitách splňujících Kritéria transformace a deinstitucionalizace vydaných MPSV.

Každá ze zapojených organizací - Domov „Na Zámku“, p. o.; Domov Paprsek Olšany, p. o.; Centrum Dominika Kokory, p. o.; Domov Na zámečku Rokytnice, p. o.; Domov Větrný mlýn Skalička, p. o.; Vincentinum – poskytovatel sociálních služeb Šternberk, p. o. a Nové Zámky – poskytovatel sociálních služeb, p. o., připravoval v roce 2023 ve

spolupráci s OK jako zřizovatelem minimálně jeden investiční projekt k realizaci komunitního bydlení, přičemž u několika z nich došlo ke změnám z technických důvodů:

- Transformace příspěvkové organizace Domov Větrný mlýn Skalička – zamýšlená rekonstrukce vlastního objektu Veselíčko č. p. 96, byla pro ekonomickou náročnost zrušena;
- Transformace příspěvkové organizace Centrum Dominika Kokory - objekt Kokory č. p. 299 – dům je již ve vlastnictví Olomouckého kraje, na rekonstrukci a přístavbu je zpracována studie, probíhá zaměření objektu a chystá se žádost o stavební povolení. V objektu bude poskytována sociální služba 8 klientům;
- Transformace příspěvkové organizace Nové Zámky – poskytovatel sociálních služeb – objekt Senice na Hané – dům je již ve vlastnictví Olomouckého kraje, po zjištění skutečného stavu objektu dopracoval projektant dispozice s dopadem na snížení počtu klientů ze 14 na 12. Práce na projektové dokumentaci budou pokračovat po vyřešení připomínek KHS;
- Transformace příspěvkové organizace Domov „Na Zámku“ Nezamyslice – objekt Němčice nad Hanou – dům je již ve vlastnictví Olomouckého kraje, bude potřebná rozsáhlejší rekonstrukce, do konce roku bude získáno stavební povolení. V objektu bude poskytována sociální služba 6 klientům;
- Transformace příspěvkové organizace Domov Na zámečku Rokytnice – objekt Přerov, Pod Skalkou – plánovaná směna nemovitostí proběhla, je zpracována dispoziční studie na rekonstrukci pro celkem 18 klientů, na polovinu roku 2024 je plánováno získání stavebního povolení;
- Transformace příspěvkové organizace Nové Zámky – poskytovatel sociálních služeb – objekt Slatinice – dům je ve vlastnictví Olomouckého kraje, je zpracována dispoziční studie na rekonstrukci objektu pro 12 klientů a proběhlo zaměření stávajícího stavu objektu, na rok 2024 se plánuje projektová příprava;
- Transformace příspěvkové organizace Vincentinum – poskytovatel sociálních služeb Šternberk – objekt Střelice – pokračovala jednání o odkupu pozemků od města Uničova na výstavbu 2 nemovitostí pro celkem 16 klientů;
- Transformace příspěvkové organizace Domov Větrný mlýn Skalička - objekt Hranice, Jungmannova – na pozemku Olomouckého kraje měl být postaven dům pro 18 osob, následně byla jeho kapacita upravena na 12 klientů, nyní je projekt ve fázi před dokončením objemové studie;
- Transformace příspěvkové organizace Domov Na zámečku Rokytnice - objekt Lipník nad Bečvou, Tyršova – na pozemku Olomouckého kraje bude postaven dům pro 8 osob. V letošním roce byla zpracována dispoziční studie, na 1. čtvrtletí příštího roku je naplánováno získání stavebního povolení.

Současně pokračovala reprofilizace a humanizace ostatních pobytových služeb, kdy se prostory stávajících služeb cíleně upravovaly za účelem efektivnějšího poskytování podle potřeb uživatelů. Došlo také ke snížení počtu lůžek na pokojích v souladu s Doporučeným postupem MPSV č. 4/2018 k materiálně technickému standardu pro služby sociální péče poskytované pobytovou formou. V organizaci Nové zámky – poskytovatel sociálních služeb se ve služba DOZP snížila kapacita o 2 lůžka, v Domově seniorů Prostějov se ve službě DS snížila kapacita o 66 lůžek s tím, že vznikne nedostatečně saturovaná náročnější služba DZR pro 50 uživatelů. V organizaci Sociální služby pro seniory Šumperk se ve službě DS snížila kapacita

o 2 lůžka, v Domově pro seniory Tovačov došlo ke snížení kapacity ve službě DZR o 2 lůžka, v Domově pro seniory Javorník došlo ke snížení kapacity ve službě DS o 3 lůžka, v Domově pro seniory Jesenec došlo ke snížení kapacity ve službě DS také o 3 lůžka a v Domově „Na Zámku“ došlo ke snížení kapacity ve službě DOZP o 4 lůžka. Ve službě DOZP Větrný mlýn Skalička se kapacita snížila o 1 lůžko, v Domově Paprsek Olšany se ve službě DOZP snížila kapacita o 10 lůžek s tím, že vznikne nová služba komunitního typu pro 10 uživatelů mimo sídlo poskytovatele a v Domově Na Zámku došlo ve službě DOZP ke snížení kapacity o 2 lůžka. v Domově pro seniory Radkova Lhota došlo k navýšení kapacity o 1 lůžko a tím bylo zajištěno poskytnutí vysoce specializované péče.